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ЕКОЛОГО-ЕСТЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ ТЕРИТОРІЙ  

СУСПІЛЬНОГО ВИКОРСТАННЯ ЗАСОБАМИ ЗЕЛЕНОЇ ІНФРАСТРУКТУРИ 

 
Актуальність. Тенденції розвитку концепції зеленої інфраструктури в пострадянських містах спону-

кає до переосмислення підходів до озеленення територій, що оточують адміністративні будівлі, корпуси на-

вчальних закладів та науково-дослідних установ. Північний корпус Каразінського університету – один з си-

мволів освіти Харкова, для якого також актуальною є екологічна реконструкція простору перед будівлею.  

Мета. Розробка концепції та формування проектних пропозицій щодо благоустрою території перед 

головним фасадом Північного корпусу Каразінського університету.  

Методи.  Для розробки концепції здійснено аналіз історичної та , картографічної інформації Для 

створення проекту використана програма Realtime Landscaping Architect 2023.02, Trial Free Version.  

Результати. На основі аналізу історії формування території на майдані Свободи між корпусами 

Каразінського університету та враховуючи її сучасний стан, запропоновано розвинути ландшафтну ідею 

використання нових екологічних трендів озеленення мегаполісів, початок якої покладений під час прохо-

дження акції «Greening of the Planet» (2021 р.). Обґрунтована пропозиція екологічної реконструкції тери-

торії перед головним фасадом Північного корпусу Каразінського університету. на Майдані Свободи, 6 м. 

Харків з використанням культиварів щепленої форми сакури дрібнопильчастої на високому штамбі для 

створення нових локацій озеленення. Складено асортиментний каталог рослинного матеріалу, запропоно-

ваного для оновлення партерів перед будівлею та розраховано орієнтовні економічні витрати на його реа-

лізацію. Обґрунтовано використання малих архітектурних форм, зокрема лав для відпочинку, автентич-

ного парканчика тощо. Для візуалізації створено файл анімації проекту формату .mp4.   

Висновки. Розроблена пропозиція екологічної реконструкції території перед головним фасадом 

Північного корпусу Каразінського університету забезпечить створення єдиного стильового рішення озе-

ленення території Майдану Свободи і будівель, які на ньому розташовані.  
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Північний корпус, екологічна реконструкція, асортимент рослин, візуалізація проекту 
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Вступ 

 

Розвиток концепції зеленої інфраструктури 

в сучасних містах покликаний забезпечу-

вати екологічну організацію простору. Вона 

спрямована не лише на послаблення негати-

вного впливу «теплового острову», перероз-

поділ надлишку поверхневого стоку, 

збільшення площі відкритих ґрунтів, але й  

на покращення естетичного сприйняття те- 

риторії [1]. Особливої уваги заслуго вують 

простори поблизу адміністративних буді-

вель, корпусів наукових установ, навчаль-

них закладів та інших споруд суспільного  
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використання. Традиційне для пострадянсь-

ких міст озеленення, як правило не відпові-

дає саме еколого-естетичним вимогам в об-

лаштування об’єктів зеленої інфраструк-

тури, що спонукає до пошуку альтернатив-

них дизайнерських рішень [2]. 

Постановка проблеми. Яскравим при-

кладом будівлі з пострадянською системою 

облаштування зеленої зони прибудинкової 

території є Північний корпус Каразінського 

університету – одного із символів освіти Ха-

ркова. Озеленення партерів Північного кор-

пусу Каразінського університету не відпові-

дає статусу цієї славетної установи, спостері-

гається деградація минулих ландшафтних рі-

шень, відсутній обґрунтований сучасний рос-

линний асортимент для озеленення. Спосте-

рігається втрачений композиційний зв’язок 

між архітектурним стилем будівлі і його 

ландшафтним оточенням. Тому актуальним є 

проведення екологічної реконструкції прос-

тору перед будівлею Північного корпусу Ка-

разінського університету.  

Північний корпус Харківського націо-

нального університету імені В. Н. Каразіна – 

це частина визначного архітектурного анса-

мблю круглої частини Майдану Свободи м. 

Харкова, одна з найбільш відомих будівель 

міста та один з символів його освіти [3]. Най-

кращі роботи архітекторів завжди ґрунту-

ються на принципі цілісного рішення буди-

нку та його оточення. Необхідно обрати таке 

рішення, яке забезпечить цей в’язок і дета-

льну організацію безпосереднього оточення 

людини, буде сприяти синтезу природних та 

штучних елементів середовища [4]. 

Авторами цього архітектурного шеде-

вра є академік архітектури О.І. Дмитрієв, за 

участю О.Р. Мунца. Будівництво проводи-

лось архітекторами П.Ю. Шпарою і П.О. Бе-

льчиковим. Архітекторам було поставлене 

завдання – не порушувати візуально-оптич-

ний образ, що склався завдяки побудові у 

конструктивістському стилі Держпрому і 

Дому проектів. Споруда Будинку кооперації 

(наразі Північний корпус Каразінського уні-

верситету) завершує оформлення визнач-

ного архітектурного ансамблю круглої час-

тини майдану міста Харкова. [3]. 

Метою дослідження є розробка конце-

пції та формування проектних пропозицій 

щодо благоустрою території перед головним 

фасадом Північного корпусу Каразінського 

університету. 
 

Методика дослідження 
 

Як основа для створення ландшафтного 
проекту та вибору майданчика з геолокацією 
використовувався пакет QGIS 3.28.3–Firenze 
2022-08-31. Це вільна крос-платформена геоі-
нформаційна система (ГІС). Для створення 
проєкту на карті OSM Standart обрано ділянку 
простору перед будівлею Північного корпусу 
університету імені В. Н. Каразіна площею 
30000 м2. 

Для створення ландшафтного проекту 
та візуалізації програмою нашого вибору 
стала програма Realtime Landscaping Architect 
2023.02, Trial Free Version. 

Програма має зручний інтерфейс з вели-
кими і зрозумілими піктограмами, можливість 
красивого графічного оформлення проекту, 
можливість створення форм рельєфу, функці-
ональність в створенні масивів рослин, ство-
рення якісного тривимірного зображення в ре-
жимі реального часу [5]. 

Задля створення рельєфу простору згі-
дно ізолініям топографічної карти виставлені 
висоти та створені поверхні Landscape – 
Region, зокрема:  

1). Поверхня, де знаходяться партери 
№№3-6; 

2). Сходи; 
3). Поверхня партерів №№1-2; 
4). Будівля Північного корпусу Каразін-

ського  університету. 
Для того, щоб отримати реалістичну ві-

зуалізацію в програмі Realtime, за допомогою 

програми Sketchup 2020 власноруч створені 

такі елементи дизайну, як автентичний парка-

нчик, зображення дерев, яких не було в біблі-

отеці програми Realtime. 

Редактор зображень у реальному часі 

дозволяє швидко редагувати імпортовані рос-

лини та інші фотографії. Програмне забезпе-

чення Realtime Landscaping містить редактор 

зображень. Він виконує такі завдання редагу-

вання фотографій, як кадрування, маскування 

та корекція кольорів. Редактор зображень у ре-

альному часі можна використовувати для ре-

дагування фотографій до або після того, як їх 

імпортовано у пакет програмного забезпе-

чення ландшафтного дизайну. Його також мо-

жна використовувати в поєднанні з існуючими 

рослинами, щоб зробити їх більш привабли-

вими [6]. 
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Результати та обговорення 

 
Північний корпус поряд з іншими най-

важливішими адміністративними устано-
вами знаходиться на Майдані Свободи, який 
за розмірами є найбільшим в Україні та п’ят-
надцятим у світі майданом. 

Проект благоустрою простору перед 
головним фасадом Північного корпусу Кара-
зінського університету містить такі складові: 

• екологічна реконструкція партерів 
Північного корпусу Харківського націона-
льного університету імені В. Н. Каразіна; 

• використання малих архітектурних 
форм; 

• використання автентичного паркан-
чика задля розмежування проїжджої та пі-
шохідної частини майдану Свободи; 

• використання сучасних матеріалів 

для покриття пішохідного простору перед 

будівлею Північного корпусу Каразінського 

університету. 

Схема із зображенням партерів Півні-

чного корпусу Харківського національного 

університету імені В. Н. Каразіна представ-

лений на рис. 1. 

Партери фасадної частини були умо-

вно пронумеровані, їх інвентаризаційні ха-

рактеристики надані у таблиці 1. 

Ландшафтна реконструкція партерів 

№1 і №2 передбачає збереження ландшафт-

ної групи з ялини колючої. Форми ялини ко-

лючої (Picea pungens Engelm.) з блакитно-зе-

леною хвоєю, що зберігає своє забарвлення 

цілий рік, є високодекоративними хвойними 

рослинами і знаходяться вони у доброму 

стані. 

Таблиця 1   

Інвентаризація партерів будівлі Північного корпусу 

Table 1   

Inventory of the parterres of the Northern Building 

 
Партер, № Площа, м2 

Периметр, м 

Партер, № Площа, м2 

Периметр, м 

 

182 

26 

 

 
 

321 

80 

 
 

190 

25 

 

286 

78 

 

1580 

70 

 

220 

65 
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Рис. 1 – Розміщення партерів Північного корпусу Харківського національного університету  

імені В. Н. Каразіна 

Fig. 1 – The location of the sites of of the North Building of V. N. Karazin Kharkiv National University 

 

Бордюри партерів №1 і №2 підлягають 

оновленню, оскільки:  

- формування бордюрів з бирючини зви-

чайної (Ligustrum vulgare) проводилось з 

порушенням технології створення фор-

мованого живоплоту,  

- додаткова втрата естетичної привабли-

вості має місце за рахунок самосіву 

клену ясенелисного (американського) 

(Acer negundo L.). 

Для оновлення бордюрів партерів №1 і 

№2 та створення бордюрів для інших парте-

рів рекомендується пухироплідник калино-

листий «Diabolo». Це дуже стійкий сорт, 

вкрай рідко уражається шкідниками і хворо-

бами. Рослина добре переносить пересадку, 

прижившись, швидко нарощує щільну 

крону; дуже добре підходить для створення 

чудових живоплотів. Культивар має декора-

тивність протягом усього вегетативного пе-

ріоду; стійкий до міських умов, невибагли-

вий, Живоплоти з пухиреплідника червоно-

листого дуже ефектні, щільні і легкі в до-

гляді. Дуже перспективний сорт для озеле-

нення великих відкритих міських вулиць, 

парків, майданів нашої кліматичної зони [7]. 

Під час проходження акції «Greening 

of the Planet» у квітні 2021 р. були викорис-

тані нові екологічні тренди озеленення мега-

полісів, зокрема на території Саду імені Та-

раса Шевченка, яка безпосередньо прилягає 

до Майдану Свободи, була створена чудова 

композиція з культиварів щепленої форми 

сакури дрібнопильчастої на високому шта-

мбі [8]. 

Культивари сакури дрібнопільчастої, 

зокрема культивари «Роял бургунді», 

«Kanzan» – прищеплені форми сакури на 

штамбі певної висоти. Культивари мають 

воронковидну форму крони зі строго верти-

кальними, сильними основними гілками, з 

віком - широко розлогими, гілки швидкоро-

слі, трохи звисають. Листя: при розпусканні 

бронзові, влітку блискучі зелені, осіннє заба-

рвлення жовто-помаранчеве, завдовжки 8-12 

см. Цвітіння: густомахрові (до 30 пелюсток), 

запашні, пурпурно-рожеві квітки, до 6 см в 

діаметрі, на довгих квітконіжках, зібрані в 

пучки по 2-5 штук, розташовані уздовж всієї 

довжини гілок [7]. За цей час сакури добре 

прижилися, показали себе як морозостійкі та 

високо декоративні рослини. 
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Для створення єдиного стильового рі-

шення території Майдану Свободи і буді-

вель, які знаходяться на Майдані пропону-

ємо розвинути цю ландшафтну ідею. Зок-

рема, необхідно провести екологічну рекон-

струкцію партерів Північного корпусу Хар-

ківського національного університету імені  

В. Н. Каразіна з використанням культиварів 

сакури дрібнопільчастої. Така організація 

простору наддасть відчуття цілісності, гар-

монійного, художньо-виразного впізнава-

ного ландшафту (рис 2). 

 

 

 
 

Рис. 2 – План розміщення культиварів сакури дрібнопільчастої при оновленні партерів  

Північного корпусу Каразінського університету 

Fig. 2 – Plan for the placement of cherry blossom cultivars during the renovation of the parterres  

for the North Building of Karazin University 

 

У м. Харкові рулонні газони активно 

використовуються під час екологічної реко-

нструкції загальноміських ландшафтно-рек-

реаційних територій, зокрема, Централь-

ного парку культури та відпочинку, Саду 

імені Т. Г. Шевченка, водно-пейзажного па-

рку «Саржин Яр», скверу «Стрілка», парку 

Молодіжний, скверу на Майдані Свободи, 

ділянок зеленого будівництва магістральних 

вулиць і доріг, тощо [2, 9, 10, 11]. Тому очі-

куваним рішенням є укладка рулонного га-

зону під час екологічної реконструкції пар-

терів будівлі Північного корпусу Каразін-

ського університету. 

Загалом, для оновлення партерів Пів-ні-

чного корпусу Каразінського універси-тету 

необхідно використати 22 одиниці Сакури 

дрібнопільчастої «Kanzan» (Prunus serrulata 

«Kanzan») та 688 одиниць пухиро-плідника 

калинолистого «Diabolo» (Physo-carpus 

opulifolius «Diabolo») та 2750 м2 рулонного га-

зону. Орієнтуючись на ціни 2023 року зага-

льна вартість рослинного матеріалу може 

скласти близько 430310,00 грн. 

Як  вже зазначали в розділі «Методика 

дослідження» для створення 3D-паркану ви-

користовувалася програма Sketchup 2020.  

Програмне забезпечення Realtime 

Landscaping містить редактор зображень. 

Ми використовували редактор зображень 

для імпортування фотографій фасаду будівлі 

Північного корпусу ХНУ імені В.Н. Кара-

зіна, а також для імпортування рослин з біб-

ліотеки і поєднання цих доданих об’єктів з 

існуючими рослинами (рис. 3). 
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Рис. 3 – Використання редактора зображень Realtime Landscaping Architect 2023.02 для  візуалізації  

проекту благоустрою будівлі Північного корпусу Каразінського університету. Оновлення партерів 

Fig. 3 – Using the Realtime Landscaping Architect 2023.02 image editor to visualize the project for the 

improvement of the building of the North Building of Karazin University. Updating the parterres 

 

Декоративне покриття є вкрай необхід-

ним компонентом формування багатьох ланд-

шафтних композицій. Декоративні якості пок-

риття: колір, форма, величина елементів і їхній 

малюнок мають істотне значення в створенні 

гармонійних ландшафтних композицій. При 

виборі типу покриття в першу чергу слід вра-

ховувати призначення доріжок, проїздів, про-

ходів, умови їхньої експлуатації, а також еко-

номічні і естетичні вимоги [4, 12]. 

Під час останньої реконструкції прос-

тору для покриття поверхні використане асфа-

льтове покриття. Але для створення впізнава-

ного простору пропонуємо використати брукі-

вку з натурального каменю (Рис. 4). Бруківка 

створює особливий настрій і додає території 

акуратний закінчений вигляд [13]. 

В формуванні ландшафтних об'єктів 

широко застосовуються меблі для відпочи-

нку, зокрема різноманітні типи лав. Кожну 

малу форму слід використовувати тільки у 

співвідношенні до тієї функції, для викорис-

тання якої вона призначена. Вони мають зде-

більшого функціональне призначення, але й 

істотно впливають на просторову організа-

цію будь-якої території. Від форми, розміру 

і кольору лав, а також від того, як вони бу-

дуть розміщені в поєднанні з рослинністю, 

рельєфом, багато в чому залежать умови 

відпочинку людей і естетичний вигляд про-

стору. 
В залежності від функціонального приз-

начення ландшафтного об'єкту можливо різ-
номанітне розміщення лав: біля входу в офі-
сні та житлові будинки, на прибудинкових 
територіях, на майданчиках відпочинку, ди-
тячих, спортивних і господарських майдан-
чиках, на головних і другорядних алеях, 
тощо. В залежності від розміщення визнача-
ється форма лави, розміри, архітектурно-ху-
дожній вигляд та вибирається матеріал [4, 
12]. Варіант розміщення лав, які гармонічно 
вписались в просторову організацію терито-
рії, представлений на рис. 5.  

Декоративні паркани використову-

ються для розмежування простору, орієнта-

ції руху пішоходів в потрібному напрямку, 

ізоляції місця відпочинку. Вони можуть 

бути суцільними або ажурними, виготовле-

ними з різноманітних матеріалів – дерева, 

металу, каменю, збірних залізобетонних еле-

ментів, панелей, кераміки, склопластики. 

Можуть бути використані і комбінації цих 

матеріалів. Висота і розмір паркану зале-

жить від його призначення і розташування 

на території ділянки. Задля розмежування 

проїжджої та пішохідної частини майдану 

Свободи нами запропоновано використання 

автентичного парканчика (Рис. 6). 
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Рис. 4 – Використання редактора зображень Realtime Landscaping Architect 2023.02 для  візуалізації проє-

кту благоустрою будівлі Північного корпусу Каразінського університету.  

Використання бруківки з натурального каменю 

Fig. 4 – Using the Realtime Landscaping Architect 2023.02 image editor to visualize the project for the 

improvement of the building of the Northern Building of Karazin University.  

The use of paving stones made of natural stone 

 

 
 

Рис. 5 – Використання редактора зображень Realtime Landscaping Architect 2023.02 для візуалізації  

проєкту благоустрою будівлі Північного корпусу Каразінського університету.  

Розміщення лав для відпочинку 

Fig. 5 – Using the Realtime Landscaping Architect 2023.02 image editor to visualize the project for the 

improvement of the building of the Northern Building of Karazin University.  

Placement of benches for rest 
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Рис. 6 – Використання редактора зображень Realtime Landscaping Architect 2023.02 для візуалізації  

проєкту благоустрою будівлі Північного корпусу Каразінського університету.  

Автентичний парканчика задля розмежування проїжджої та пішохідної частини майдану Свободи 

Fig. 6 – Using the Realtime Landscaping Architect 2023.02 image editor to visualize the project  

for the improvement of the building of the North Building of Karazin University.  

Аuthentic fence to delimit the roadway and pedestrian part of Svobody Square 

 

Файл анімації проекту формату 

Project.mp4 знаходиться на гугл диску кафе-

дри екологічного моніторингу та заповідної 

справи навчально-наукового інституту 

екології за посиланням: 

https://drive.google.com/file/d/15T0Qgvik9sW2-

ahn1QRlCnSr27dsmTSo/view?usp=share_link 

 

Висновки 

 

Еколого-естетичне оновлення території, 

прилеглої до фасаду Північного корпусу Кара-

зінського університету доцільно здійснювати 

на основі принципів концепції зеленої інфра-

структури, що поєднує утилітарну і емоційну 

складові.  

Для створення єдиного стильового рі-

шення території Майдану Свободи і будівель, 

які знаходяться на Майдані, запропоновано 

розвинути ландшафтну ідею використання но-

вих екологічних трендів озеленення мегапо-

ліів [2, 14] та використати під час екологічної 

реконструкції партерів перед будівлею Півні-

чного корпусу Каразінського університету ку-

льтивари щепленої форми сакури дрібнопиль-

частої на високому штамбі. 

Завершеність єдиному ландшафтному 

рішенню додають бордюри для всіх партерів з 

пухироплідника калинолистого «Diabolo» та 

рулонний газон.  

До малих архітектурних елементів за-

пропоновано включити лави для відпочинку 

та автентичний парканчик, що виконує функ-

цію відокремлення від проїжджої частини 

майдану.   

З використанням програми Realtime 

Landscaping Architect 2023.02, Trial Free 

Version розроблено  анімаційну модель прое-

кту формату .mp4, що знаходиться на гугл 

диску кафедри екологічного моніторингу та 

заповідної справи навчально-наукового інсти-

туту екології за посиланням: 

https://drive.google.com/file/d/15T0Qgvik9sW2-

ahn1QRlCnSr27dsmTSo/view?usp=share_link 

https://drive.google.com/file/d/15T0Qgvik9sW2-ahn1QRlCnSr27dsmTSo/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/15T0Qgvik9sW2-ahn1QRlCnSr27dsmTSo/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/15T0Qgvik9sW2-ahn1QRlCnSr27dsmTSo/view?usp=share_link
https://drive.google.com/file/d/15T0Qgvik9sW2-ahn1QRlCnSr27dsmTSo/view?usp=share_link
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ECOLOGICAL AND AESTHETIC ASPECTS OF THE ORGANIZATION OF PUBLIC USE AREAS 

BY MEANS OF GREEN INFRASTRUCTURE 

 

Trends in the development of the concept of green infrastructure in post-Soviet cities prompts a rethinking of 

approaches to landscaping the areas surrounding administrative buildings, educational and research institutions. 

The Northern Building of Karazin University is one of the symbols of education in Kharkiv, and the ecological 

reconstruction of the space in front of the building is also relevant.  

Purpose.  To develop a concept and formulate design proposals for the improvement of the territory in front 

of the main facade of the North Building of Karazin University.  

Methods.  To develop the concept, we analyzed historical and cartographic information. To create the project, 

we used the program Realtime Landscaping Architect 2023.02, Trial Free Version.  

Results. Based on the analysis of the history of the formation of the territory on Svobody Square between the 

buildings of Karazin University and taking into account its current state, it is proposed to develop a landscape idea 

of using new environmental trends in urban greening, which was launched during the Greening of the Planet 

campaign (2021). A proposal for the ecological reconstruction of the area in front of the main facade of the North 

Building of Karazin University at 6 Svobody Square is substantiated. Kharkiv, using cultivars of the grafted form 

of fine-sawed sakura on a tall stem to create new landscaping locations. The assortment catalog of plant material 

proposed for the renovation of the parterres in front of the building was compiled and the approximate economic 

costs for its implementation were calculated. The use of small architectural forms, such as benches for rest, au-

thentic fences, etc. is substantiated. An animation file of the project in .mp4 format was created for visualization.   

Conclusions. The developed proposal for the ecological reconstruction of the area in front of the main facade 

of the Northern Building of Karazin University will ensure the creation of a single style solution for the landscaping 

of the territory of Freedom Square and the buildings located on it.  

KEYWORDS: landscape design, green infrastructure, Karazin University, North Building, ecological re-

construction, plant assortment, project visualization 
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